全国2003年10月高等教育自学考试

西方行政学说史试题

课程代码：00323
第一部分  选择题（共30分）

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选均无分。

1．威尔逊指出，行政管理的领域与政治领域的混乱和冲突相距甚远，是一种（     ）

A.功能性领域




B.事务性领域

C.专业性领域




D.基础性领域

2．泰罗的科学管理（     ）

A.注重人际互动的影响


B.注重为社会服务的道德观念

C.注重对效率标准的追求


D.注重外在因素对组织的影响

3．西蒙提出的满意决策模式的一个基础是（     ）

A.无限理性




B.有限理性

C.功利主义




D.非理性

4．韦伯认为，唯一纯粹的合法性类型是（     ）

A.传统型




B.个人魅力型

C.法理型




D.民主型

5．在官僚制中，一般官员在薪水的级别上正常晋升时可依据（     ）

A.资历





B.社会地位

C.亲疏关系




D.家庭背景

6．古立克认为将目的具体化的唯一途径是（     ）

A.组织





B.人员配置

C.计划





D.协调

7．当周围的变化和反应互相交织，不断出现时，针对这种情况必然出现的敏感能力，福莱特称之为（     ）

A.互相渗透定律



B.圆环反应定律

C.情况定律




D.权变定律

8．通过霍桑研究，形成了（     ）

A.古典学派




B.决策学派

C.人际关系学派



D.制度学派

9．《经理人员的职能》这本名著的作者是（     ）

A.泰罗





B.法约尔

C.巴纳德




D.梅奥

10．组织决策有两个因素：组织目标和（     ）

A.“随机应变”因素


B.组织制度

C.组织原则




D.组织规划

11．西蒙把决策前提分成两类，其中有关应当做什么的道德说明是（     ）

A.价值前提




B.事实前提

C.行为前提




D.制度前提

12．里格斯认为发展过程中两个关键性的因素是分化和（     ）

A.参与





B.综合

C.自主





D.控制

13．综视决策模式也称混合扫描决策模式，它的创始人是（     ）

A.Y·道尔




B.艾尔泰·埃佐尼

C.林德布洛姆



D.西蒙

14．理性决策模式旨在追求（     ）

A.“最佳”决策



B.“满意”决策

C.“稳妥”决策



D.“合法”决策

15．威尔达夫斯基认为，个人主义者企图用来取代权威的是（     ）

A.集体约制




B.自我约制

C.社会约制




D.政府约制

16．在行政教育方面，沃尔多常采用的分析方法和教学形式是（     ）

A.演绎法




B.归纳法

C.数量分析法



D.成对选择法

17．卡斯特认为，人们使用的知识、技术、装备和设施构成了（     ）

A.技术分系统



B.社会心理分系统

C.管理分系统



D.结构分系统

18．政治学、社会学等学科从不同的角度分析了国家的起源，但最有影响的主要有两种：一种是掠夺或剥削理论，另一种是（     ）

A.进化论理论



B.契约理论

C.经济发展理论



D.社会发展理论

19．由福莱特提出的管理理论是（     ）

A.管理组织理论



B.行政生态理论

C.动态管理论



D.政府管理理论

20．在行政管理人员应执行的七项重要功能中，古立克情有独钟的是（     ）

A.组织





B.人员配置

C.计划





D.协调

21．泰罗看来，在科学管理中，劳资双方在思想上要发生的大革命是双方把注意力转向（     ）

A.分配数量的增加


B.生产数量的增加

C.销售数量的增加


D.盈余数量的增加

22．法约尔最主要的代表作是（     ）

A.《科学管理的原理
》


B.《行政学研究》

C.《工业管理和一般管理》

D.《经理人员的职能》

23．对于非正式组织的作用，尤其是它的凝聚作用，巴纳德的倾向是（     ）

A.从正面肯定



B.从反面否定

C.肯定和否定兼而有之

D.没有倾向

24．1911年，泰罗发表了一本著作，奠定了他科学管理之父的地位。这本著作是（     ）

A.《管理思想的演变》

B.《按件计酬系统》

C.《科学管理的原理》

D.《科学管理入门》

25．韦伯提出的官僚制的主要目标是（     ）

A.公平





B.个人利益最大化

C.行政效率




D.法治

26．古立克注意组织内部的分工和组合，并称之为（     ）

A.由上而下的作法


B.由下而上的作法

C.由左而右的作法


D.由右而左的作法

27．福莱特一再推崇的解决社会冲突的办法是（     ）

A.妥协





B.整合

C.斗争





D.暴力

28．与霍桑实验紧密相连的学者是（     ）

A.泰罗





B.梅奥

C.西蒙





D.巴纳德

29．根据法约尔法则，企业越大，越是起主导作用的是（     ）

A.技术能力




B.财务能力

C.商业能力




D.管理能力

30．里格斯认为，现代工业化社会的经济结构是（     ）

A.政府——市场



B.政府——企业

C.政府——社会



D.市场——企业

第二部分  非选择题（共70分）

二、填空题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）

31．19世纪末期，美国国会通过的“彭德尔顿法案”对原有的政党分赃制进行改革，实行了       的文官制度。

32．法约尔将企业活动分为六种职能：技术职能、商业职能、财务职能、安全职能、会计职能和      。

33．东西方都存在的世袭制，属于       型统治形式。

34．古立克在“4P”理论中倾向于强调      在进行协调努力时的重要性。

35．福莱特把领导分为三类：职位领导、个人领导和      。

36．巴纳德把自己的主要贡献归结为“       ”概念和“动态性”概念。

37．当个人决定加入和生产，组织问题就归结为为组织中个人的决策提供恰当的前提。在西蒙看来，提供决策前提的首要责任在      。

38．行政生态学可以看作是生态学与      的一个边缘学科。

39．公共政策分析的创始人是美国当代著名的政治学家       。

40．卡斯特认为，组织是由系统构成的，构成组织的系统具有      和整体性。

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

41．政党分赃制

42．等级制度

43．非程序性决策

44．共生性变革

45．政府失败

四、简答题（本大题共5小题，每小题5分，共25分）

46．简述泰罗科学管理思想的局限。

47．简析官僚制的缺点。

48．简述梅奥关于社会解体原因的分析。

49．简述林德布洛姆渐进方式的优点。

50．西蒙认为比较程序性决策和非程序性决策的过程有哪几个阶段？

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）
51．试述巴纳德关于个人的实质、复合性正式组织的产生及其特征。

52．试从寻租活动角度分析政府失败。
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